

妇科肿瘤化疗患者 PICC 导管维护及并发症处理的护理策略

许郝娟 马海燕^{通讯作者}

昆明市第三人民医院 云南昆明 650041

【摘要】目的 分析妇科肿瘤化疗 PICC 置管患者导管维护及并发症的护理策略。**方法** 结合双盲法分组原则将 2022 年 1 月至 2023 年 1 月我院妇科收治的中路化疗 PICC 患者依次纳入对照组 (n=40, 实施常规护理) 与研究组 (n=40, 实施 PICC 导管专项护理)。评价两组患者并发症预防效果与护理满意度评分水平。**结果** 较对照组, 研究组患者并发症构成比更低 ($P<0.05$), 同时患者护理满意度评分更高 ($P<0.05$)。**结论** PICC 导管专项护理利于改善妇科肿瘤化疗 PICC 置管患者的护理满意度并获得理想的并发症预防效果, 可用价值较高。

【关键词】 妇科肿瘤; 化疗; PICC 护理

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 02-107-02

对于 PICC 导管的日常维护, 尽管常规护理能定期冲洗导管、观察导管周围皮肤情况, 但仍无法完全避免导管受到牵拉, 从而导致导管损伤或脱落^[1-2]。同时由于肿瘤患者多存在血液粘稠度较高等情况, 因此具有一刀切特点的常规护理服务在预防血栓形成等并发症中无法满足患者的护理服务需求。因此该类患者需采取更专业的治疗措施以确保其临床安全及治疗效果^[3]。现本文对 PICC 导管专项护理在妇科肿瘤 PICC 置管患者就诊环节中具备的效用进行了分析, 详细内容如下。

1 资料与方法

1.1 基础资料

结合双盲法分组原则将 2022 年 1 月至 2023 年 1 月我院妇科收治的中路化疗 PICC 患者依次纳入对照组 (n=40) 与研究组 (n=40)。对照组患者年龄为 29-50 岁, 平均为 (39.95±5.62) 岁; 研究组患者年龄为 27-55 岁, 平均为 (39.40±7.11) 岁。患者数据组间无统计学意义 ($P>0.05$), 准许开展后续研究。

1.2 方法

1.2.1 对照组

常规检查导管是否存在回血、渗血、红肿等异常情况。保持穿刺部位相对清洁干燥, 定期更换敷料, 避免感染及导管堵塞以及细菌滋生。严格遵循无菌操作原则, 对导管和周围皮肤进行消毒, 保持敷料的清洁干燥。PICC 置管后 24 小时内撤掉纱布并更换贴膜, 每周固定时间内进行能够不少于 2 次消毒, 更换敷料贴并冲管以避免血液滞留在管内形成血栓, 使用敷料和胶带, 避免过度活动和牵拉导致导管意外滑脱。

1.2.2 研究组

加强导管维护维护, 评估导管的通畅性和完整性, 记录导管的位置、外露长度及刻度, 定期进行导管的冲洗和接头更换。PICC 导管应在每次使用后都进行正确冲管与封管, 以防止血液回流。冲管时应合理调整冲管液及压力参数, 封管时应注意密封性和正压, 避免血液吸入导管。消毒时应除穿刺点外应将消毒范围扩大至穿刺点及周围皮肤上下 10 厘米, 两侧则扩大至臂缘, 使用蘸取了酒精消毒液 (浓度: 75.00%) 的棉球以顺、逆时针交替的规律实施消毒并避开导管。同时使用安尔碘棉球以顺、逆时针交替的规律对导管以及连接器的正、反面消毒各 3 遍, 分离肝素帽、消毒连接器口以及周围至少 7s。针对存在导管滑脱现象的换则应再次行胸片检查。针对 PICC 导管的重要性、日常维护方法和注意事项予以患者针对性健康宣教以提高患者的自我保护意识和能力, 同时, 教育患者注意个人卫生以及降低感染的发生风险。针对形成感染、血栓等并发症的患者, 应采取相应的处理措施, 感染时应使

用抗生素进行治疗, 血栓形成时应进行溶栓治疗等。

指导患者进行适当的上肢功能锻炼, 如握拳、屈伸等。同时, 患者也可以通过日常活动来促进肢体的功能恢复。

1.3 判定指标

评价两组患者并发症预防效果与护理满意度评分水平。

1.4 统计学分析

试验各指标均通过统计学软件 SPSS25.0 检验, 卡方比计数资料 (%) 率; t 值比对计量资料 (均数 ± 标准差); 如组间数据有差异 ($p < 0.05$)。

2 结果

2.1 两组患者并发症预防效果

与对照组相较, 研究组患者并发症构成比更低, 组间存在统计学意义 ($P<0.05$), 见表 1。

表 1: 比对照组并发症预防效果 [n, (%)]

组别	导管阻塞	导管滑脱或移位	静脉炎	总构成比
研究组 (n=40)	2	0	1	3 (7.50%)
对照组 (n=40)	4	5	3	12 (30.00%)
χ^2 值/t 值				6.646
p 值				0.009

2.2 两组患者护理满意度评分水平比较

与对照组相较, 研究组患者护理满意度评分更高, 组间存在统计学意义 ($P<0.05$), 见表 2。

表 2: 比对照组护理满意度评分水平 [($\bar{x} \pm s$), 分]

组别	并发症预防	导管护理可及性	护理服务针对性
研究组 (n=40)	17.46±1.21	16.89±1.05	17.11±1.24
对照组 (n=40)	11.31±2.41	11.53±2.85	10.05±3.47
t 值	14.423	11.161	12.117
p 值	< 0.001	< 0.001	< 0.001

3 讨论

本文中数据指出, 与应用常规护理的对照组相较, 应用专项护理的研究组患者并发症构成比更低且其护理满意度评分更高, 经分析原因如下。专项护理是根据妇科肿瘤化疗患者的特殊需求制定, 不仅包括导管的日常维护, 还涵盖并发症的早期识别和处理, 即定期评估导管的位置、通畅性, 以及观察周围皮肤状况, 从而及时发现并处理并发症^[4-5]。由于妇科肿瘤化疗患者的身体状况、治疗方案和并发症风险各不相同, 专项护理能够根据患者的具体情况制定个性化的护理计划, 从而满足患者的特殊需求。

综上所述, PICC 导管专项护理在妇科肿瘤化疗患者 PICC

(下转第 111 页)

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

运用心理护理联合健康教育相较于常规护理可以更好地提升老年髌部骨折患者的睡眠质量和减少心理负面情绪，从而改善整体状况。心理护理可以帮助患者缓解焦虑、恐惧和抑郁等负面情绪，减少夜间的心理压力，从而改善睡眠质量。健康教育可以提供合理的睡眠指导，如保持规律的作息时间、创造良好的睡眠环境等，帮助患者建立良好的睡眠习惯。心理护理通过情绪支持、心理疏导和心理干预等手段，帮助患者调整心态，增强康复信心，减少焦虑、抑郁等负面情绪。健康教育可以提供骨折知识和康复训练指导，让患者了解自身疾病情况和康复进程，增加对康复的信心和积极性。心理护理和健康教育的综合应用可以促进患者的身心健康，提高康复效果。通过减少心理负担和焦虑，患者更能专注于康复训练，增强肌肉力量和关节灵活性，促进骨折的愈合。同时，良好的睡眠质量也有助于提升免疫力和促进身体的康复。

在实施心理护理联合健康教育时，可能会遇到以下执行困难：在一些医疗机构或地区，可能缺乏先进的技术设备和资源，限制了心理护理和健康教育的实施。解决方法是寻找替代方

案，如利用简单的工具和手段进行心理支持和教育。一些老年髌部骨折患者可能对心理护理和健康教育持怀疑态度，或者对新技术和新概念接受度较低。护理人员需要耐心和温和地与患者沟通，解释护理的重要性和好处，增加患者的接受度。医疗机构中常常存在时间和资源的限制，护理人员可能无法充分投入到心理护理和健康教育中。解决方法是合理安排时间和资源，优先考虑心理护理和健康教育的重要性，确保患者得到必要的支持。

总而言之，老年髌部骨折患者中运用心理护理联合健康教育，可以有效提升睡眠质量，改善患者负面心理状况，整体情况更好。

参考文献

- [1] 扶莹. 健康教育在老年骨质疏松髌部骨折护理中的应用及对生活质量的影响[J]. 黑龙江中医药, 2022, 51(3):158-160.
- [2] 秦胜利. 健康教育在老年骨质疏松性髌部骨折护理中的应用价值研究[J]. 基层医学论坛, 2022, 26(9):89-91.
- [3] 姚洲. 老年骨质疏松性髌部骨折护理中健康教育的实施效果评估[J]. 婚育与健康, 2022, 28(7):100-101.

(上接第 107 页)

导管维护与并发症管理中具有显著优势。

参考文献

- [1] 于艳, 郑冬梅. 心理韧性和领悟社会支持在 PICC 病人心理状态与护理依从性的链式中介效应分析[J]. 蚌埠医学院学报, 2023, 48(12):1744-1749.
- [2] 苏丽丽, 索莉娜, 陈燕, 等. 妇科肿瘤患者 PICC 导管相关性血流感染风险因素分析及护理对策[J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(9):58-61.

[3] 石玥, 王红, 吴中叶. 妇科肿瘤患者行 PICC 置管并发机械性静脉炎的影响因素及其护理对策[J]. 中西医结合护理(中英文), 2022, 8(8):124-126.

- [4] 刘书珍, 肖婷婷, 黄霞. 腕运动预防护理对妇科肿瘤化疗患者 PICC 术后上肢静脉血栓形成的效果观察[J]. 基层医学论坛, 2021, 25(35):5155-5157.
- [5] 明先, 易良洪, 邓楠. 基于晕轮效应理念的护理干预方案在宫颈癌 PICC 患者中的应用效果[J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(5):911-913.

(上接第 108 页)

的可调式固定座能够对导管的高度、置入深度进行调节，且当导管出现扭曲情况时无需重新置入，仅调节可调式固定座后维护导管再固定即可，以此可优化导管护理流程。

综上，在经鼻型肠梗阻导管护理中引入改良导管固定装置对缩短日均护理时间有显著效果，可减少不良反应。

参考文献

- [1] 高明岩. 综合护理对腹部手术后粘连性肠梗阻的并发症

发生率的影响[J]. 中国医药指南, 2023, 21(08):176-178+182.

- [2] 张颖, 韩雪迎. 经肛肠梗阻导管在结肠癌性肠梗阻治疗中的应用效果及护理措施[J]. 中国肛肠病杂志, 2022, 42(05):46-48.
- [3] 李双妮, 张苗, 袁娟. 经鼻肠梗阻导管置入术在治疗老年患者术后粘连性肠梗阻中的护理效果观察[J]. 贵州医药, 2021, 45(11):1828-1829.

(上接第 109 页)

使患者保持情绪乐观、心情舒畅，有利于血液透析治疗的顺利进行；通过饮食护理，使患者饮食更加规律、合理、健康，并能从食物中获得充足的营养物质，有利于机体功能的有效恢复；通过并发症护理，针对尿毒症血液透析治疗前进多发并发症，实施预防性护理，最大限度的减少相关并发症的发生，使患者康复效果提升。本次研究显示，观察组并发症发生率为 5.41%，低于对照组的 18.92%，差异显著 ($P < 0.05$)，表明在血液透析治疗的尿毒症患者护理中，细节护理的应用，对相关并发症发生有积极预防效果；在生活质量各指标评分方面，护理后观察组均高于对照组 ($P < 0.05$)，提示细节护理在血液透析尿毒症患者护理中实施，对患者生活质量有

显著改善作用。

综上所述，在尿毒症血液透析治疗患者护理中，细节护理的应用，可减少相关并发症发生，使患者生活质量得到改善，值得推广。

参考文献

- [1] 周红英. 细节护理对尿毒症血液透析患者的效果研究[J]. 中国继续医学教育, 2020, 12(12):169-171.
- [2] 黄秋航. 尿毒症血液透析患者实施细节护理的效果观察[J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2021, 17(5):71-72, 74.
- [3] 杨媛. 尿毒症血液透析患者采用细节护理干预对其疗效及预后的影响评价[J]. 中国社区医师, 2019, 35(20):140, 143.